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Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) El alumno responderé las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de las dos opciones.

c) Las cuatro primeras preguntas valen un punto y medio cada una; la 5 y la 6%, un punto cada una; la
72, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de las preguntas.

OPCION A

1.- Defina qué son los esteroides [0,2]. Cite tres ejemplos de moléculas esteroidicas [0,3]. Describa las funciones
bioldgicas fundamentales de los esteroides [1].

2.- Describa la estructura [0,15], composicion quimica [0,25] y funcién [1] de los ribosomas e indique su
localizacién [0,1].

3.- Explique qué es la regulacién de la expresidn génica y por qué es necesaria [0,8]. ; Qué son genes estructurales
y genes reguladores? [0,7].

4.- Explique en qué consiste la respuesta inmunitaria celular [0,3]. ¢ Qué células estan implicadas en este tipo de
respuesta? [0,2]. Describa las funciones de cada uno de estos tipos de células [1].

5.- Si se conociese la secuencia de aminoacidos de una proteina, ;podria determinarse exactamente la secuencia
de nucledtidos del ADN que la codifica? [0,5]. ¢Ha aportado el descubrimiento del cddigo genético alguna
evidencia a favor de la teoria que considera que todos los seres vivos tienen un origen comin? [0,5]. Razone
ambas respuestas.

6.- Suponga que desaparecieran todas las bacterias de la Tierra. Proponga de manera razonada cuatro
argumentos que pongan de manifiesto el perjuicio que provocaria esta desaparicion [1].

7.- Ala vista de la imagen, conteste a las siguientes cuestiones:

a)- ¢Qué estructura
representa? [0,2].
¢ Coémo se
denominan  los
compuestos
sefialados con las
letras A, B, C, D, i
EyF?1[0,6]. ;Qué
clase de células
presentan la
estructura del
dibujo? [0,2].

b).- Describa tres funciones de dicha estructura [1].
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION A
1.- Total 1,5 puntos
Definicién de esteroide (al menos, indicacion de lipido insaponificable,
sin acidos grasos, Con eStrUCIUra CICICA) .......ccccvevriveieeicicirsessse sttt esbenens 0,2 puntos
Ejemplos (colesterol, vitamina D, hormonas sexuales, e1C.) .....cocovveveneninnsiesenesse s 0,3 puntos
Funciones biologicas (componentes de membranas, precursores de vitaminas
y hormonas, etc.) (para la maxima puntuacién el alumno debe describir dos funciones,
(0,5 PUNLOS CAAA UNQ) ..ottt 1 punto
2.- Total 1,5 puntos
] (1[0 (0] = TS 0,15 puntos
COMPOSICION QUIMICA ...vcviviveiiicecte ettt ettt bbbt b s sn e bbb s s s 0,25 puntos
Descripcion de la sintesis de proteinas (etapas: iniciacion, elongacion y terminacion) ............... 1 punto
[0 o7z 112 o102 KOO RT 0,1 puntos
3.- Total 1,5 puntos
Explicacion y necesidad de 18 reguIaCion .........coeveieiiisise st essnes 0,8 puntos
Explicacion de genes estructurales y reguladores, (0,35 puntos cada una) .........cccvreereevienieneens 0,7 puntos
4.- Total 1,5 puntos
Respuesta celular: la desempefiada por células inmunocompetentes fundamentalmente
contra células eucariéticas, incluyendo las propias del organismo susceptibles de ser
eliminadas tales como células infectadas 0 tUMOrales .........ccccveiieiiii e 0,3 puntos
Tipos de células: linfocitos Ty Macrofagos ........cccoceeeeiiiieecesss e 0,2 puntos

Funciones de linfocitos: se unen a antigenos y mediante interleucinas, activan la produccién
de anticuerpos por los linfocitos B, destruyen células infectadas o tumorales, etc.; funciones
de macrofagos: células presentadoras de antigenos, fagocitosis, €tC. .........cccovviivniinienns 1 punto

Total 1 punto
Imposibilidad de conocer la secuencia: degeneracién del codigo, maduracién del ARNm, efc. ..... 0,5 puntos
La universalidad del codigo como factor favorable a lateoria ........ccocveeivcviseeiececcseseeeenes 0,5 puntos

Total 1 punto

Desaparicion de: productores de ecosistemas acuaticos, descomponedores, flora
normal o habitual del cuerpo humano, flora gastro-intestinal de rumiantes, ademas
no podrian obtenerse algunos productos elaborados industrialmente, efc.,

(0,25 puntos Cada @rguMENTO) ........cceuriiuririeiririeieeei s 1 punto

Total 2 puntos

a).- Membrana PlasmAtICA .......oerrrireeeee s 0,2 puntos
A: proteinas; B: colesterol; C: glicerol; D: acidos grasos; E: fosfolipidos; F: oligosacaridos
(glucocalix), (0,1 puntos CaAA UND) .....veiueiiiririeiriiree e 0,6 puntos
Celulas EUCANOLICAS @NIMAIES  ....c.eeeee ettt ettt et et e e et areen et eneere e ereneens 0,2 puntos

b).- Funciones: transporte de sustancias (0,4 puntos), integridad celular (0,3 puntos), recepcion
y transmision de sefales, (0,3 puntos) (0 cualquier otra) .........ccccvvveeceeisc e 1 punto
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION B
1.- Total 1,5 puntos
3= 01110 VTP 0,2 puntos
GrUPOS NIAFOXIIO ..vueeeictcice ettt bbbt 0,1 puntos
Almidén y glucogeno (0,15 puntos), celulosa, (0,15 PUNLOS) ......oveeeeereerreririereireeseeee e 0,3 puntos
Estructura y funcion (reserva, estructural), (0,3 puntos cada uno) .......cccceeeveeveveneenesesersennes 0,9 puntos
2.- Total 1,5 puntos
Funciones: el alumno debera incluir, por ejemplo, las siguientes funciones:
Reticulo endoplasmatico rugoso (modificacién y transporte de proteinas, etc.) ........cccccecvvvnenes 0,3 puntos
Reticulo endoplasmatico liso (sintesis de lipidos, €1C.) ....ccceviviiicceeeicecee e 0,3 puntos
Aparato de Golgi (maduracion de proteinas, transporte y glucosilacién de lipidos
y proteinas, formacion de liS0S0Mas, BIC.) ......ccccveveiiiiiicccc e 0,4 puntos
Relacion entre reticulo endoplasmatico rugoso, reticulo endoplasmatico liso
Y APArAI0 A& GOIGi  ...vvveieriiciee et 0,5 puntos
3.- Total 1,5 puntos
Cada pareja de conceptos, 0,5 PUNLOS ......ccccviieeiiiiiiecces et 1,5 puntos
4.- Total 1,5 puntos
Las enfermedades autoinmunes se producen cuando hay una respuesta
inmunitaria en la que se destruyen moléculas 0 CEIUIas Propias .........cccccovreeeerrnrereeeeennens 0,6 puntos
La inmunodeficiencia consiste en una incapacidad del sistema inmunolégico
para defender al organismo frente a 1as iNfECCIONES  .......cccvviiiiceissccce e 0,4 puntos
Enfermedad autoinmune: artritis reumatoide, lupus, etc.; inmunodeficiencia: SIDA,
"nifios burbuja”, etc., (0,25 puntos cada €jemplo) ........cccovviiicceiic s 0,5 puntos
5.- Total 1 punto
Desnaturalizacion de 1as proteinas Por CalOr .........cveennrinieiesessnsessiese s sssssssessenes 0,5 puntos
Renaturalizacion de as Proteinas ... e 0,5 puntos
6.- Total 1 punto
La respuesta del alumno debera incluir que al ser los nucleolos zonas de sintesis de
ARN ribosdmico, su ausencia determinara la falta de ribosomas y de sintesis proteica
y, por tanto, la célula vivira mientras tenga rbosomas ..., 1 punto
7.- Total 2 puntos
a).- Transcripcion (presencia de ADN de doble cadena y una hebra de ARN) ........cccovevvevirivnnnnns 0,3 puntos
Localizacién celular (ndcleo eucariotico o citoplasma procariético
0 Mitocondria 0 ClOrOPIASIO) ..o b 0,1 puntos
Desnaturalizacion del ADN y de 10S NZIMAS .....ccovveveieireireinieieereiseessisssee s 0,6 puntos
b).- Composicion y estructura del ARN ...........ccoviiiieiccsrsssse et 0,4 puntos

Funciones de los diferentes tipos de ARN, (0,2 puntos cada uno) ........ccccocvererenreereereenenenns 0,6 puntos
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Instrucciones:

a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) El alumno responderé las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de las dos opciones.

c) Las cuatro primeras preguntas valen un punto y medio cada una; la 5 y la 6%, un punto cada una; la
72, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de las preguntas.

OPCION B

1.- Indique qué es un enlace O-glucosidico [0,2] y qué grupos funcionales participan [0,1]. Cite dos polisacaridos
que se forman por la polimerizacién de monosacéridos de configuracion o [0,15] y uno por la de monosacéaridos
de configuracion 3 [0,15]. Describa la estructura y la funcion que desempefia cada uno de ellos [0,9].

2.- Describa las funciones de los organulos que constituyen el sistema de endomembranas celulares [1]. Indique
las relaciones que existen entre ellos [0,5].

3.- Defina y diferencie los siguientes pares de conceptos referidos a los microorganismos: autétrofo/heterétrofo
[0,5]; quimiosintético/fotosintético [0,5]; aerobio/anaerobio [0,5].

4.- Explique cual es la naturaleza de las enfermedades autoinmunes [0,6]. Exponga en qué consiste la
inmunodeficiencia [0,4]. Cite un ejemplo de enfermedad autoinmune y uno de inmunodeficiencia [0,5].

5.- Sabiendo que el tipo de cabello (rizado o liso) se debe a la estructura que adoptan sus componentes, explique,
razonadamente, por qué el calor puede alisar el cabello [0,5] y por qué este cambio es reversible [0,5].

6.- Una sustancia toxica actla sobre las células eucariéticas destruyendo todos sus nucleolos. En esta situacion,
las células pueden vivir durante un tiempo, pero finalmente mueren. Dé una explicacién razonada a este
hecho [1].

7.- Ala vista de la imagen, conteste a las siguiente cuestiones:
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a).- Indique razonadamente de qué proceso se trata [0,3]. ¢En qué lugar de la célula se produce? [0,1]. ;Cémo
afectaria a este proceso una elevacion brusca de la temperatura por encima de los 80°C? [0,6].

b).- Explique la composicion y estructura de la molécula resultante [0,4]. ;Cuales son las posibles funciones de la
molécula formada? [0,6].




